强化担当精神 弘扬严实作风 提升办学治校能力
党委书记 刘兴云

（2015年9月1日）
同志们：
为期两天的暑期处级干部学习培训班就要结束了。这次学习培训时间安排紧凑，内容丰富充实，既有高教管理名家的专题报告，又有学校部门、学院负责人的工作汇报；既部署了新学期工作，又接受了作风建设警示教育。总的看来，大家非常珍惜这次学习培训机会，热情饱满、态度严谨、积极参与，体现出了处级领导干部应有的素质。大家普遍感到收获较大，经验实现了交流，思维受到了启迪，思路得到了开阔，观念发生了转变，对一些重大问题的认识也有了进一步的升华。

为了巩固学习成果，更好地做好新学期各项工作，我再谈几点意见与大家共勉：

一、提高认识，坚定信心
经过合校四年来的融合发展，学校办学思路逐渐清晰，办学层次得到完善，办学空间迅速拓展，办学实力持续增强，社会影响日益扩大，内涵发展的格局初步构成，取得了一定的成绩。同时，我们也清醒地看到，学科专业优势还不突出，教育教学质量亟待提高，自主创新能力还不够强，社会服务成效还不明显等，还有很大的提升空间，尤其是在发展中遇到了高层次人才匮乏、办学资金紧张、多校区运行成本大、干部严重超编等难题和矛盾。可以说，学校目前正处于负重爬坡的关键时期，希望与困难同在，机遇和挑战并存。面对严峻形势，不进则退，不进则衰。我们一定要认清形势，迎接挑战，进一步增强推进实施“一体两翼”发展战略和“两大工程”的信心和决心，把建设财经特色名校作为战略目标，把强化优势、协调发展作为基本要求，把解放思想、深化改革作为根本动力，紧紧抓住发展机遇，更加科学地谋划发展，更加有效地破解难题，推动学校各项工作上水平、上层次。

    二、强化责任，勇于担当

抓住和用好学校发展的机遇期，加快学校发展，是我们的历史使命和责任。我们每一个人都要明确自身的角色和应承担的责任，在其位谋其政，履其职尽其责。比如说党建工作，不是书记一个人的事，各级党组织是主体，要承担相应的主体责任，书记是第一责任人，党委、总支、支部成员履行一岗双责，不能搞成“两张皮”。讲责任，就要定责、履责、问责。定责，就是细化责任，要把学校发展的大事要事、师生利益的琐事难事、安全稳定的急事特事细化量化、分解落实，做到事有专管之人、人有明确之责、责有限定之期，形成人人头上有指标、件件工作有着落的责任氛围，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。履责，就是要把思想集中到干事业上，把精力集中到做实事上，把功夫下到狠抓落实上。问责，就是要形成问责机制、营造问责氛围，做到事前问责善提醒、事中问责抓督促、事后问责严诫勉，确立良性的责任导向，及时发现和解决问题。当前，学校改革、发展、稳定任务重大而又艰巨，方方面面要做的事情很多，担当是职责所系。面对前进道路上的一根根“硬骨头”，我们的干部必须肩负起时代赋予的伟大使命，树立不愿担当就不该当干部、不敢担当就不配当干部、不会担当就不能当干部的理念，勇立潮头，勇于担当，做到矛盾面前不躲避，困难面前不绕行，一心一意谋发展，心无旁骛抓落实，在担当中披荆斩棘、建功立业，做出无愧于时代的新业绩。
三、不断学习，提升能力

新一轮高等教育改革正迅速展开，这将是高等教育又一次“大浪淘沙”，充分考验着高校管理者的办学治校能力。我们所面临的现实问题是多方面的，解决这些问题，从根本上讲，要靠坚持不断地学习，在学习中增强我们解决问题的本领。要强化学习意识，把学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求，自觉做到爱学习善学习，通过学习陶冶情操、净化心灵、提升素质、增强才干，不断充实、提高、完善自己，努力成为适应学校发展要求的学习型干部。要在学以致用、用有所成上下功夫。古人讲，“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。衡量一个领导干部的水平，主要看其运用理论和知识解决实际问题的能力强不强。要使读书学习的过程，成为不断提高工作原则性、系统性、预见性和创造性的过程。要切实提升执行力，对党委的决策部署以及所担负的工作真心承担、细心分析、精心设计、潜心落实。
四、务实求进，敢于做事
 “三严三实”是习总书记对党员干部提出的基本要求和准则。按照“三严三实”的要求衡量，在我校党员干部队伍中还存在着一些“不严不实”的现象。要坚守“严”的标准要求，严守政治纪律、组织纪律、生活纪律，加强党性修养，提升道德境界，追求高尚情操，自觉远离低级趣味、自觉抵制歪风邪气，做到政治过硬。要强化“实”的使命担当，以舍我其谁的胆量和气魄在自己工作职责范围内大胆工作，弘扬说了就算、定了就干、干就干好的作风，敢于碰硬、较真，敢做事；以主人翁姿态面对担负的工作，坚持高标准、严要求，追求卓越，争创一流，反对拖泥带水，反对一般化，做成事，做到业务过硬。要恪守“廉”的价值追求，领导带头，以上率下，抓好岗位日常、示范和警示教育，加强党风廉政建设，提高抵御各种消极、腐败思想侵蚀的能力，不出事，做到作风过硬。
nNx泰山医学院同志们，马上就要开学了，这个学期是我们全面深化综合改革、启动编制“十三五”规划、推进财经特色名校建设的关键学期。同志们一定要高度重视，深刻把握，全力以赴。希望大家通过这次学习培训，进一步统一思想，凝聚共识，学以致用，推动工作，充分调动各方面的积极性，积极践行“三严三实”，全身心地投入到工作中去，为加快财经特色名校建设做出更大贡献。
谢谢大家！
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